

# 法用的計溫體

山瑞

如果家

庭裡經常準備一支體溫計的話，對於家人的健康維護，和疾病的預防，一定會有很大的幫助，尤其是有孩子的家庭。

肛門用

口腔用

一個人的體溫，常常代表着他身體的一般狀況。有病或沒有病，只要測量一下體溫，大致就會知道。譬如家人有些不舒服時，可以先給他測量一下體溫看。

正常的體溫是攝氏三十七度（華氏九十八·六度，但略高低幾分至半度，也是常事），如果體溫過高或過低，就表示他確是生病了，應該趕緊去看醫生。可是怎樣使用體溫計呢？這裡略作簡要的介紹：

活動，約五分鐘後取出檢視。一週歲以下的嬰兒，就必須測驗肛門的溫度了。先把凡士林塗在體溫計下端，斜抱嬰兒，使孩子伏在自己腿上，面部朝

前移，夾住體溫計，不要隨便擦而發炎。

衣服的材料，最好用棉織品，因其質地柔軟而又易於吸水，同時更經洗耐用。夏天可用棉布製成；冬天可採用羊毛和棉布，又因嬰兒身體生長最快，改變最大，所以外衣最好用毛線，以便隨時改作。

在每次測量體溫之前，都要先擦一遍，然後用拇指和食指緊捏住體溫計上端，用力向下甩幾下，使裡邊的水銀柱退降下來，才可使用。

測量體溫的部位，有口腔、腋窩、和肛門等處。大人和年齡較大的孩子，以口腔較為方便，但腋窩也可以用。肛門主要是用於嬰兒和六歲以下的孩子。用口腔測量時，把酒精擦淨的體溫計下端，斜插在舌頭的下面，然後讓病人閉起嘴，不要用牙齒咬到體溫計；大約三分鐘後，便可取出，然後檢視水銀柱上的度數。如在腋窩的汗水，把體溫計下端放在腋窩正中，讓病人的手臂略向

前移，夾住體溫計，不要隨便擦而發炎。

嬰兒的衣服，要準備縮水及嬰兒生長，所以不要太小，絕不可使衣服緊裹身體，以免妨害其生長，但亦不能太大。衣服上的紐扣盡量少用，褲子最好不用腰帶，要以揩帶來代替。衣服的結構要簡單，以便於更換脫洗。內衣最好避免太厚的邊或縫，因邊縫容易使身體受磨擦而發炎。

嬰兒的衣服不宜穿得太多，因為穿太多了，反而容易招涼，應該養成薄衣的習慣。做母親的必須當心孩子衣服是否穿得太多或太少！嬰兒的衣服，最好能隨著溫度而增減，而且要適合每天和每季的氣候。

嬰兒的衣服要隨時換洗，夏天的內衣，至少每天換洗一次，常常把衣服放在太陽光下曝曬，以保持乾燥。至於尿布要多準備幾塊，只要濕了或髒了，就要隨時更換，保持清潔，避免引起皮膚病。



在每次

下，輕輕把體溫計挿進肛門中，即可測量。肛門內的正常溫度，要比口腔中高約半度。

測量體溫之度數，那末不妨先就近請教醫師一下。

一般的疾病，每天清晨和下午測量二次就够了，不必多作或運動之後測量；因為這時體溫常動搖不定，最好在心神

少。如果照此法還看不到水銀柱，那就先將體溫計立即記錄下來，留作參考。用過的體溫計，要再用酒精棉花擦一遍，放回盒中。



## 嬰兒穿的衣服

毅振

我們穿衣服，原是用来保持體溫的，所以只要整齊清潔，舒適便利，合乎衛生就行了。

內衣應全用白色，髒了容易看見，隨時洗換，又可避免有色染料的毒性。外衣的顏色最

嬰兒的衣服，應以輕鬆舒服為主，現在就談談嬰兒衣服應注意的幾點，以供年青的父母們參考。

換，又可避免有色染料的毒性。外衣的顏色最

好隨季節而變更，冬季以深色為宜，夏季則宜淺色；有顏色的衣服，最好要選擇不脫色的料

子。

嬰兒的內衣，至少每天換洗一次，常常把衣服放在太陽光下曝曬，以保持乾燥。至於

尿布要多準備幾塊，只要濕了或髒了，就要隨時更換，保持清潔，避免引起皮膚病。